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Головною метою криміналістики є сприяння в боротьбі зі злочинністю. Досягнення
зазначеної мети можливе шляхом розробки криміналістичних прийомів, методів і
рекомендацій розкриття, розслідування та запобігання злочинам, забезпечення ними в
достатній кількості правоохоронних органів. При цьому розроблені прийоми, методи і
рекомендації повинні бути реально здійсненними і дієвими в певних ситуаціях.

Забезпечення діяльності правоохоронних органів відповідними криміналістичними
рекомендаціями щодо виявлення та розслідування злочинів є одним із самостійних напрямів
розслідування злочинів.

Процес формування теорії криміналістичного забезпечення розслідування злочинів ще
не завершено. У наукових колах донині точаться численні дискусії щодо поняття, структури та
змісту криміналістичного забезпечення. Щодо сутності криміналістичного забезпечення
розслідування злочинів, то термін „забезпечення” розглядається в досить поширеному значенні
цього слова, як „постачання чогось в достатній кількості”. Виражене прикметником визначення
„криміналістичне” вказує на зв’язок з наукою криміналістикою. Зміст криміналістичної науки
складають криміналістичні знання. Вони є результатом пізнання нею закономірностей, що
складають предмет криміналістики, і матеріалізації цього результату у вигляді запропонованих
практиці засобів, методів і рекомендацій щодо розкриття та розслідування злочинів [1, с. 3].

Виходячи із загальновживаного значення слів, можна сформулювати поняття
„криміналістичного забезпечення” як „постачання” криміналістичними знаннями посадових
осіб, які беруть участь у розслідуванні злочинів. Дане поняття потрібно розглядати не як
матеріальне забезпечення криміналістичними рекомендаціями та засобами,  а як процес їх
розробки та надання вказаним особам.

Уперше до поняття криміналістичного забезпечення звернувся В. Г. Коломацький,  який
в кінці 70-х на початку 80-х років XX століття підготував відповідну лекцію в Академії МВС
СРСР [2, с. 19], в якій було запропоновано таке визначення: „Криміналістичне забезпечення
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діяльності органів внутрішніх справ з розслідування злочинів – це система впровадження в
практичну діяльність посадових осіб, підрозділів, служб та органів внутрішніх справ з охорони
громадського порядку та боротьби зі злочинністю криміналістичних знань, що втілені в уміння
працівників органів внутрішніх справ використовувати наукові, методичні та тактичні
криміналістичні рекомендації, техніко-криміналістичні засоби та технології їх застосування з
метою попередження, розкриття та розслідування злочинів” [3, с. 62]. Потреба в розробці та
впровадженні цього поняття в сферу наукових досліджень і навчальний процес була викликана
необхідністю більш ефективно використовувати методичні і тактичні рекомендації
криміналістичної науки, а також застосовувати методи і засоби криміналістичної техніки, які
на той час істотно відставали від потреб боротьби зі злочинністю.

Зміст визначення В. Г. Коломацького дозволяє стверджувати, що криміналістичне
забезпечення – це насамперед система, яка має в своїй структурі взаємопов’язані елементи,
кожний з яких може бути розглянуто окремо, при цьому тільки їх сукупність буде утворювати
криміналістичне забезпечення як дієвий і цілісний механізм розкриття, розслідування та
попередження злочинів.

Згодом ідеї та положення криміналістичного забезпечення розслідування злочинів
отримали визнання і подальший розвиток у наукових дослідженнях і роботах учених-
криміналістів, при цьому визначаючи розглянуту категорію не тільки для всієї криміналістичної
діяльності, але і по окремих її напрямах [4].

Р. С. Бєлкін, поділяючи думку В. Г. Коломацького, визначає  криміналістичне забезпечення
органів внутрішніх справ у цілому та кримінальної міліції зокрема як систему
„криміналістичних знань і засновані на них навички та вміння їх співробітників використовувати
наукові криміналістичні рекомендації, застосовувати криміналістичні засоби, методи та
технології їх використання з метою запобігання, виявлення, розкриття та розслідування
злочинів [5, с. 64], по суті, замінюючи лише систему „впровадження … знань, втілених в
уміння”, системою „знань і заснованих на них навичок і вмінь”.

Далі В. Г. Коломацький піддає сумніву можливість віднесення криміналістичного
забезпечення до предмета криміналістики, оскільки розвиваючи саме поняття, переконується
в тому, що криміналістичне забезпечення є одним із елементів системи управління діяльністю
органів, які здійснюють боротьбу зі злочинністю [2, с. 19–21].

Відмінність між запропонованими визначеннями полягає в тому, що Р. С. Бєлкін
криміналістичне забезпечення розглядає у статиці, як систему криміналістичних знань, а
В. Г. Коломацький – у динаміці, як систему впровадження. Позиція Р. С. Бєлкіна стала
результатом дискусії з А. Я. Гінзбургом, який у 1974 р. відніс впровадження криміналістичних
рекомендацій у практику боротьби зі злочинністю до приватних завдань криміналістики [6,
с. 79].

Така позиція не набула широкої підтримки наукової спільноти, за винятком деяких авторів.
На нашу думку, слово „впровадження” Р. С. Бєлкін не включив у визначення тому, що він не
відносив до завдань криміналістики впровадження криміналістичних рекомендацій, вважаючи,
що впровадження криміналістичних рекомендацій у практику – це вже використання
результатів розвитку науки [7, с. 227]. Отже, цей підхід також не позбавлений вад. Адже, щоб
щось використовувати або застосовувати, це „щось” необхідно спочатку розробити і
впровадити.
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У цілому позиції В. Г. Коломацького і Р. С. Бєлкіна стали дотримуватися багато авторів.
Деякі з них вносять редакційні зміни до розглянутих визначень, інші критикують і вносять свої
зауваження щодо формування поняття криміналістичного забезпечення.

Так, В. О. Волинський, критикуючи позицію Р. С. Бєлкіна, звертає увагу на те, що останній
зводить криміналістичне забезпечення лише до знань і вмінь, не приділяючи уваги деяким
важливим обставинам:

а) самі по собі криміналістичні знання та вміння не виникають, вони формуються в процесі
певної діяльності (наукової, навчальної); б) такі знання та вміння реалізуються знову ж таки в
діяльності з розкриття та розслідування злочинів; в) застосовувати криміналістичні засоби,
методи і технології можна лише тоді, коли вони розроблені й впроваджені в практику. А це
також діяльність; г) нарешті, всі ці напрями діяльності – не самоціль. У практиці боротьби зі
злочинністю реалізуються їх результати, практика визначає їх зміст (цілі, завдання, форми),
виходячи зі своїх повсякденних потреб” [8, с. 28–29].

На нашу думку, потрібно погодитися з В. О. Волинським, що  криміналістичні знання та
вміння не виникають самі по собі, вони формуються в процесі певної діяльності і для розкриття
змісту визначення криміналістичного забезпечення за допомогою вказівки на даний вид
діяльності (формування криміналістичних знань) цього недостатньо. Водночас ми вважаємо,
що формування (створення, розробка) криміналістичних знань передує власне
криміналістичному забезпеченню. Крім того, реалізація в діяльності по розкриттю та
розслідуванню злочинів знань і вмінь, а також „визначення їх змісту (цілі, завдання, форми),
виходячи зі своїх щоденних потреб” є похідним від криміналістичного забезпечення.

Крім того, серед науковців ведуться певні дискусії щодо доцільності розвитку теорії
криміналістичного забезпечення та віднесення її до предмета криміналістики. Так, В. П. Бахін
заперечуючи право цього терміна на існування в системі криміналістики, стверджує, що за
новою назвою випливає, по суті, колишній зміст, тобто криміналістика сама по собі і є
криміналістичним забезпеченням. Іноді в зв’язку з цим піддається сумніву і термін
„забезпечення” [9, с. 9]. С. І. Соболевська зазначає, що їй „не зовсім зрозуміло, який зв’язок
даної діяльності з криміналістикою і, зокрема, з предметом даної науки”. Така діяльність, на її
думку, прив’язана швидше „до предмета дослідження будь-якої іншої науки, наприклад науки
управління, ніж до предмета криміналістики” [10, с. 280–286].

На перший погляд, за межами предмета криміналістики як науки „про закономірності
механізму злочину, виникнення інформації про злочини його учасників, закономірності
збирання, дослідження, оцінки і використання доказів…” [11, с. 42] залишаються діяльність з
криміналістичної підготовки суб’єктів розкриття і розслідування злочинів, питання організації
їх роботи, створення криміналістичної техніки, її впровадження в практику, вдосконалення
нормативно-правової бази, яка регламентує її застосування та ін.

Проте проблема криміналістичного забезпечення набагато складніша за своїм змістом і
структурою, принаймні, з погляду розв’язуваних завдань, систему яких у загальному вигляді
можна представити так:

а) науково-дослідні завдання, вирішення яких спрямовано на вдосконалення складових
криміналістичного забезпечення (криміналістичних методів, засобів, рекомендацій, правового
регулювання їх застосування тощо);
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б) організаційно-управлінські, або „зовнішні” щодо предмета криміналістики в його
загальноприйнятому тлумаченні завдання. У своїй основі вони пов’язані з впровадженням
сучасних досягнень науки і техніки в практику розкриття та розслідування злочинів;

в) завдання щодо використання криміналістичних методів, засобів і рекомендацій в
повсякденній практиці розкриття та розслідування злочинів [12, с. 77–78].

Але, якщо розглядати криміналістику в розрізі спільного завдання і як форму реалізації
соціальних функцій як науки, яка покликана сприяти своїми засобами  та методами боротьбі
зі злочинністю, то все виглядає по-іншому. До таких функцій А. Ф. Волинський та І. В. Тішутіна
відносять творчі, впроваджувальні (включаючи, освітні) і діяльнісні [13, с. 7]. У рамках цих
функцій криміналістика  займається не тільки науковими розробками і дослідженнями в межах
свого предмета, а й сприяє впровадженню результатів своїх розробок у практику розкриття і
розслідування злочинів.

Однак однозначної відповіді на питання про те, чи повинна криміналістика брати участь
ще й у діяльності з впровадження результатів своїх розробок у практику немає. Стосовно
цього В. Я. Колдін зазначає, що „наукова розробка будь-яких криміналістичних рекомендацій,
засобів, методів, технологій обов’язково включає етапи впровадження” [14, с. 19]. Значимість
цього завдання особливо наочно проявляється у вимогах до дисертаційних досліджень, які не
приймаються до захисту без актів впровадження наукової продукції. Заперечуючи проти
такої постановки питання, В. П. Бахін пише, що „організаційно це в абсолютній більшості
випадків неможливо. Впровадження – це складний технологічний процес, займатися яким
співробітники криміналістичних центрів, лабораторій не мають ні часу, ні стимулів” [9, с. 21].

З позицією автора можна погодитися частково, адже терміном „впровадження”
визначається як процес доведення криміналістичної продукції до споживачів, так і процес  її
використання останніми в практичній діяльності. Як відомо, завдання криміналістики полягає
не у впровадженні сучасних досягнень науки і техніки в практику розкриття та розслідування
злочинів, а в науковому забезпеченні цього впровадження, суть якого полягає в тому, що у
формі криміналістичного забезпечення мова йде про впровадження як про одну із функцій
даної системи і про роль криміналістики в її реалізації, а не в контексті завдань окремих
співробітників або дослідників. Упровадження криміналістичної продукції розглядається як
практична діяльність відповідних суб’єктів, яка, крім криміналістичного забезпечення,
потребує організаційного, матеріально-технічного, правового, інформаційного та інших видів
забезпечення. Отже, можна стверджувати, що погляди поважних учених заслуговують уваги.

Стосовно цього також можна навести висловлювання С. М. Єсіна: „… при всій значущості
теоретичних установок, предмет її (криміналістики) досліджень характеризується насамперед
реаліями практики, яка набагато складніша і різноманітністю будь-якої теорії” [15, с. 19].
Соціальна спрямованість криміналістики зумовлює необхідність її розвитку з урахуванням
вимог і потреб практики виявлення та розслідування злочинів, в зв’язку з чим доречно буде
зауважити, що ці потреби змінюються залежно від безлічі факторів, пов’язаних із процесами,
що відбуваються в суспільстві.

Відповідно з часом може зазнати змін і сам предмет криміналістики, який через
перераховані вище причини не може бути статичним. Прикладом таких змін може бути те,
що в даний час сама структура криміналістики подається деякими науковцями в зміненій
формі (не в чотирьох, а в п’яти розділах) [16].
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Отже, криміналістичне забезпечення фактично виступає своєрідною формою реалізації
соціальних функцій криміналістики, є сполучною ланкою між наукою і практикою. Розроблення
нових і вдосконалення вже існуючих криміналістичних засобів, методів і рекомендацій – одне
з основних завдань криміналістики, але вона не може виступати як самоціль. Ефективність
таких розробок проявляється через практику використання їх результатів у розкритті та
розслідуванні злочинів, що пов’язано з їх апробацією, впровадженням, з організаційним і
правовим забезпеченням та з підготовкою фахівців, здатних професійно грамотно
використовувати сучасні досягнення криміналістики.

На нашу думку, вирішення багатьох проблем, що виникають у рамках криміналістичного
забезпечення розслідування злочинів, перебуває на межі криміналістики та інших наук, проте
тільки криміналістика зацікавлена в практичній реалізації відповідних рекомендацій та
пропозицій, у результатах впровадження сучасних досягнень науки і техніки в практику
розкриття і розслідування злочинів. Саме цим і можна пояснити відсутність єдності думок
щодо поняття та змісту криміналістичного забезпечення розслідування злочинів, що, в свою
чергу, свідчить про новизну даної проблеми.
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